Технологическая карта занятия (образовательной ситуации)

	ФИО педагога
	Попова Галина Георгиевна

	Тема ОС
	История школьных принадлежностей: ручки

	Образовательная область

(подчеркнуть)
	Познавательное развитие, социально-коммуникативное, художественно-эстетическое, речевое

	Культурная практика (подчеркнуть)
	Игровая,  коммуникативная, познавательно-исследовательская, восприятие художественной литературы, самообслуживание и элементарный бытовой труд, конструирование из разных материалов, изобразительная, музыкальная, двигательная 

	Культурно-смысловой контекст  (детская цель)
	Проследить  историюручки по «реке времени»

	Цель 

(Что, как и через что) 
	Формирование представлений о преобразующей деятельности человека во времени через ознакомление с историей   ручки в поисково-исследовательской деятельности


	Задачи:

	1.Обучающие

-продолжать упорядочивать временные представления
-Формировать представление о преобразующей деятельности человека, его созидательной функции 
	2.Развивающие

-Развивать познавательную активность, любознательность,
-формировать умение устанавливать причинно-следственные связи, делать умозаключения


	3.Воспитательные 

-воспитывать бережное обращение со школьными принадлежностями: ручкой

	Планируемые результаты

(в результате дети смогут)
	Дети получат представления о преобразующей деятельности человека во времени через историю ручки


	Оборудование 
	Презентация,  предметы: камни, палочки, глиняные дощечки, гусиное перо, перьевые ручки, чернила, шариковые ручки, шариковые дезодоранты, пособие «река времени»



	Этапы 
	Деятельность педагога
	 деятельность детей

	1.Организационный

	Введение в ситуацию

Мотивация к деятельности
	Я хочу загадать вам загадку. Вот в этой коробке лежит предмет, который в ближайшем будущем вам будет очень нужен. Поиграем в «Да-нет?» 
А как вы думаете, почему я сказала, что этот предмет вам будет скоро очень нужен? 
Как вы думаете, ребята, а всегда ли ручка была такой как сейчас?  Кто-нибудь из вас знает историю ручки? 
Кто хотел бы узнать историю ручки и  проследить ее по  «реке времени»?
	Дети задают вопросы:
Это можно есть?

С этим можно играть?

Это для работы?

Этим можно рисовать? 

	2.Основной 

	Актуализация знаний
	Посмотрите на нашу «реку времени», давайте вспомним,  что она символизирует?
Как называется далекое-далекое прошлое, когда жили древние люди? Как называется время, когда жили наши прабабушки и прадедушки?  А  в каком времени мы с вами живем?
	Актуализируют знания о «реке времени» как символе  течения времени. Находят на пособии древность, старину, современность.

	Затруднение в ситуации 

(самостоятельное выявление и поиск)
	Какова же история нашей шариковой ручки? Какой была первая ручка?  Посмотрите на предметы, которые лежат у меня на столе, может быть, они подскажут? Как вы считаете, какой из этих предметов был самой первой ручкой?Почему? 

	Задумываются, высказывают предположения

	Открытие нового знания (реализация  проекта, закрепление способа, самостоятельная работа)
	Да, в древности первые люди использовали при написании сначала уголь, обычные палочки, веточки, камни.  Попробуйте пописать этими предметами.  На чем можно было ими писать? Долго ли сохранялся такой рисунок?  А вот некоторые рисунки древних людей сохранились до наших дней (показывает иллюстрацию в энциклопедии) Это наскальные рисунки, как вы думаете, почему они сохранились?
Затем люди придумали писать…  чем, как вы думаете? (Да, обычной заостренной треугольником палочкой), использовали обмазанные глиной дощечки. Попробуйте написать что-нибудь. Когда появилась бумага, люди стали придумывать другую ручку, почему?

Как вы думаете, какой ручка стала потом? Что нужно еще, чтобы писать гусиным пером?  Да, для этого необходимы были чернила, перо макали в чернила и писали. Попробуйте, обмакните перо в чернила, напишите что-нибудь. Таким пером писал свои стихи А.С.Пушкин. 

 И вот на смену гусиному перу люди придумали перо металлическое. Таким пером писала моя мама, даже мои подруги, которые немного постарше меня. Чернила наливались в чернильницу-непроливашку, перо обмакивалось в чернила.

Попробуйте написать таким пером. Кто из вас хотел бы в школе писать таким пером? Почему?  Писать трудно,  чернила капали с пера и получались кляксы, об этом даже стихи есть:

« Да-ет ко-ро-вамо-ло-ко». 
Перо цепляется за «ко», 
И клякса черная, как жук, 
С конца пера сползает вдруг. 
написал С. Михалков.

Давайте отдохнем и немножко поиграем.

Вставайте в круг.  Будем передавать листочки с кляксами по кругу,  у кого в руках окажется клякса, тот должен назвать на что похожа клякса.

«Упала клякса на листок, 

Я спросил ее: ты кто?»

И вот человек изобрел  современную шариковую ручку. Попишите ей?  Кто знает,  как устроена такая ручка? Почему она пишет? Почему чернила не вытекают?
Рассмотрите внимательно кончик стержня ручки, можете даже лупу взять. Кто что заметил?  На конце стержня есть маленький шарик. Зачем он нужен?  Кто догадался?

Хотите проверить, как это работает? У вас на столах есть  шариковый дезодорант. Откройте бутылочку. Что внутри бутылочки? Что в горлышке? проведите по шарику,  а теперь по листочку. Догадались, каким образом ручка оставляет следы? 

В настоящее время ручек выпускается очень много, самых разнообразных.  В нашем детском саду воспитатель Наталья Петровна даже коллекционирует ручки. Я попросила ее, она принесла часть своей коллекции. Проходите, посмотрите, какие необычные ручки  есть в ее коллекции.  

Ручка - великая труженица, и длина ее жизни зависит от вас. А  если с ней аккуратно обращаться, не грызть ее, не кидать, она помогает школьнику  писать чисто и аккуратно.


	Дети пробуют писать углем на камне, веточкой на песке, 
Рассматривают иллюстрацию

Рассматривают палочку, пишут ей на глиняной дощечке

Размышляют

Делают выводы

Пишут гусиным пером

Размышляют

Делают выводы

Пишут металлическим пером

Высказывают эмоциональное впечатление, делают выводы 

Играют 

Рассматривают, делают предположения

Находят ответ опытным путем

Рассматривают коллекцию, делятся впечатлениями

	Включение нового знания в систему знаний (применение)
	Вот мы с вами узнали  всю историю жизни ручки. Давайте теперь  проследим ее преображение по нашей «реке времени».
Проверьте, все ли правильно разместили? 
	Расставляют карточки с изображением угля, веточки, заостренной палочки, гусиного пера, стального пера, современной ручки.

	3.Заключительный этап

	Осмысление, самооценка


	Что мы хотели с вами узнать на занятии?  Узнали?  Что вас больше всего впечатлило? 
	Осмысливают, делают вывод

	Организация перехода к другому виду деятельности 
	Я хочу подарить вам ручку, чтобы она стала вашей подружкой, помогала вам делать записи.

	Получают подарок –ручку для записей


